

沿着总书记考察海南的足迹

博鳌乐城国际医疗旅游先行区牢记习近平总书记嘱托，推动“国际医疗”走向“国民医疗”

让百姓用得上用得起国际创新药

■ 见习记者 陈子仪 本报记者 叶媛媛

天涯时评

■ 张永生

“没有全民健康，就没有全面小康”“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础”“努力全方位、全周期保障人民健康”……守护人民健康是治国安邦的大课题，也是习近平总书记的心头事。

作为全国唯一的“医疗特区”，博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）的发展，备受党和国家的关注。2018年4月，习近平总书记在博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆考察时强调，实现“两个一百年”奋斗目标，必须坚持以人民为中心的发展思想。经济要发展，健康要上去。人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。要大力开展健康事业，为广大老百姓健康服务。习近平总书记的殷殷嘱托，传递着炽热的人民情怀，为乐城先行区发展指明了方向。

提高医疗供给质量，发展大健康事业，一头连着治国理政的理念，一头牵着人民群众的幸福。让群众看得起病、用得起药，大病、慢病患者有新药、特效药，乃至不出国就能便捷享受到全球优质医疗资源，根本在于永葆为人民谋健康的初心、情怀，在于坚持用好改革开放这个“关键一招”。

从引进特许药械，为患者用药用械提供更多选择，到实施优惠价格，降低患者使用国际创新药械成本，再到建立暖心制度，提升患者获得感、幸福感、安全感……乐城先行区牢记习近平总书记嘱托，沿着习近平总书记指引的方向，发挥政策优势，通过开放推动医疗供给侧结构性改革，引进国际先进医学技术、药品设备、服务模式，初步实现了技术、装备、药品与国际“三同步”，为刚性需求患者以及消费型医疗需求提供了更多高质量的产品和服务。

与此同时，坚持以市场主体和患者的需求为动力推动自主改革，是乐城先行区的又一着力点。近年来，在中央部委和省委、省政府的支持下，乐城先行区紧紧围绕制度集成创新这个“牛鼻子”，不断打破条条框框的限制，解决了制约发展的诸多瓶颈问题，推动多项改革在全省乃至国内医疗领域里实现0到1的突破，让很多企业感受到“极简审批”带来的便利，也为大病患者减轻了用药负担。

扩大开放带来进步，改革创新激发活力。乐城先行区医疗之“特”、患者就医之便，引进的全球医疗技术、药品和器械之先进，不仅为实现国人“大病不出国”提供了积极探索，也为加快医疗消费回流注入了动力。当前，乐城先行区已经成为国际创新药械加速进入国内市场的一个“绿色通道”，吸引着越来越多的国际知名药企关注、入驻。放眼未来，作为我国医疗对外开放的窗口、海南打造国际旅游消费中心的重要支撑平台，乐城先行区大有可为。

站上新的起点，当好守护全民健康探路先锋。种好中国大健康产业的“试验田”，既要瞄准世界一流，引进行业领先市场主体，推动康养、体检及其他新业态发展，也要加强制度集成创新，持续推进临床真实世界数据应用试点，提高乐城全球特药险覆盖面，创新监管制度和投融资体制，努力创造“乐城经验”。

人民健康是永恒的追求，守护健康没有止境。始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，坚持以人民为中心的发展思想，践行为人民谋健康的初心、情怀，不断丰富产业业态，加快提升优质医疗资源集聚水平，进一步擦亮乐城先行区这个“金字招牌”，就能为守护全民健康探索新经验、作出新贡献。

日前，俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。
本版图片均由本报记者袁琛摄



牢记嘱托

习近平总书记强调，实现“两个一百年”奋斗目标，必须坚持以人民为中心的发展思想。经济要发展，健康要上去。人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。要大力开展健康事业，为广大老百姓健康服务。

场景回放

2018年4月11日下午，习近平总书记来到博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆，了解先行区功能定位和规划，听取建设情况介绍，察看国产磁控胶囊胃镜机器人等先进医疗设备，并同医疗专家们亲切交流。

数说发展

2019年8月前

在乐城先行区使用的未在国内上市创新药械仅14种

到2021年底

在乐城先行区使用的未在国内上市创新药械达200种，增长超13倍

2021年全年

乐城特许药械使用达9963人次，同比增长483.31%

数据整理/见习记者 陈子仪
制图/杨千懿



6月，旭日东升，和煦的阳光洒向博鳌乐城国际医疗旅游先行区，一栋栋现代感十足的建筑错落有致，一个个在建项目正如雨后春笋般拔地而起。

“变化太大了！4年前，习近平总书记考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆时看到的沙盘模型，已经变成了实景图。”日前，眺望整个园区，带领团队在乐城先行区成立博鳌眼视光眼科中心的温州医科大学眼视光医院集团总院长瞿佳不禁感慨道。

2018年4月11日下午，习近平总书记在考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆时强调，实现“两个一百年”奋斗目标，必须坚持以人民为中心的发展思想。经济要发展，健康要上去。人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。要大力开展健康事业，为广大老百姓健康服务。

一项项先进医疗技术、国际创新药械扎实推进，一批批优质项目接连入驻，乐城全球特药险服务范围不断扩大，真实世界研究不断加速药品进入中国……4年来，乐城先行区奋力铺就全民健康的先行之路，用一份沉甸甸的成绩单对习近平总书记的殷殷嘱托作出了有力回应。

更高效 制度集成创新显活力

对于乐城之变，瞿佳深有感触。“2018年习近平总书记考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆时，乐城先行区还如同一张白纸。短短数年，这里已然从一张蓝图，成长为初具雏形的国际化医疗园区，成为国际创新药械进入中国最主要的通道。”

瞿佳眼中的乐城之变，如今正生动地体现在对患者的诊疗中。

2020年3月，身患转移性恶性黑色素瘤的吴先生，被医生诊断生存窗口期仅剩下一个月。可受到新冠疫情的影响，他无法再按原计划赴国外接受治疗。“去博鳌乐城试试吧，那里可以用上还没进入中国市场的海外抗癌药。”医生的建议，给了吴先生一丝生的希望。

在乐城先行区管理局、海南省卫健委、海南省药监局、海口海关、博鳌国际医院等多部门的通力合作下，吴先生极短时间内就拿到中美两国用药批复，及时用上了自己的“救命药”。如今，原先遍布吴先生

肝脏的病灶基本消失，复查结果显示，吴先生的病情已进一步好转，肿瘤明显缩小。

在乐城，几乎每天都有类似吴先生的故事在上演。4年来，乐城先行区先后与强生、波士顿科学、诺华等80家全球顶尖医药企业建立合作关系，引进国际创新药械226种，实现医疗技术、设备、药品与国际先进水平“三同步”目标，并推动各项优惠政策不断落地。

为提高患者用药及时性，如今的乐城已建立起进口药械公共保税仓，病人的用药需求经药监局审批，即可当天清关出仓运至医疗机构使用，也让乐城先行区的进药流程从“病人等药”转变为“药等病人”。

乐城之变，不止于此——从6个月到27天，再从27天到平均1.6天，特许药械使用审批时限的不断压缩，同样彰显着制度集成创新为乐城带来的活力。依托自贸港的东风，如今的乐城，已逐步从政策高地走向平台高地。

更贴心 推动健康服务供给侧改革

7个省份，参保人群超过975万人。在全球特药险的带动下，乐城的政策红利正加速惠及更多国内病患。

为推动高端康复医疗项目走进寻常百姓家，乐城先行区还加速构建普惠型国际康复医疗服务体系，开通异地医保结算服务，让患者可以最高享受90%的医疗保险报销额度，极大地方便了国内患者的康复治疗。

“习近平总书记说，‘要大力发展健康事业，为广大老百姓健康服务’。”省发改委主任、乐城先行区领导小组办公室主任顾刚说，乐城先行区积极推动健康服务供给侧改革，就是为了让国际先进的康复技术、器械可以普惠更多国内患者。在实现全民健康的道路上，乐城正努力不让每一个百姓掉队。

更便民 美好愿景逐步变成现实

“习近平总书记非常关心人民健康。”回想起来，习近平总书记考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆时的场景，一龄医院管理集团董事长李玮至今难忘。在他看来，习近平总书记的重要讲话，不仅为一龄的发展指明了方向，更推动了各类优质资源加速向园区聚集。

自2019年起，乐城先行区在全国率先开展国际前沿的临床真实世界研究，并逐步成为国际创新药械加速进入中国市场的“绿色通道”。

目前，乐城真实世界数据应用试点已经发布多个药品医疗器械临床真实世界研究相关指导原则，成立运行药品医疗器械监管科学研究基地、真实世界数据研究与评价重点实验室，并推动飞秒激光眼科治疗系统、普拉替尼等药品和医疗器械加速在内获批上市。乐城先行区的平台效应正不断显现。

乐城先行区管理局局长贾宁表示，乐城临床真实世界数据应用试点工作，为国家药品医疗器械审评审批制度改革提供了新的解决途径，也吸引了更多国际药械厂商与乐城合作。截至目前，已有20家药械企业23款特许药械产品纳入临床真实世界数据应用试点研究。越来越多国际药械企业的加速集聚，必将为国内更多患者带来福音。

优质医疗资源的集聚，同样拉动了国内医疗消费的回流。吕小蕾介绍，2019年8月前，在乐城先行区使用的未在国内上市创新药械只有14种，到2021年底已达200种，增长超13倍。2021年特许药械使用达9963人次，同比增长483.31%。

如今，海南居民“大病不出岛”、中国人“大病不出国”的美好愿景，正在乐城逐步成为现实。

（本报博鳌6月7日电）

践行嘱托十年间

众说变迁

一龄医院管理集团董事长李玮：
为海南医疗消费回流夯实健康基础平台

“要大力发展健康事业，为广大老百姓健康服务。”2018年4月，习近平总书记在考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆时的重要讲话，让我内心充满了力量。

习近平总书记的叮嘱，是对我们全体一龄人提出的严格要求。4年来，博鳌一龄不断创新生命养护理论与实践体系，利用乐城先行区双“国九条”优惠政策引进更多国际创新特许药械，全力推动“国际医疗”走向“国民医疗”。

接下来，博鳌一龄将深耕大健康产业，不断升级医疗技术服务、设备水平，优化生命养护、生命品质改善模式，发扬传统中医药学，充分利用好海南良好的生态资源，为海南医疗消费回流夯实健康基础平台，为自贸港康养事业贡献独具特色的“一龄方案”和“一龄智慧”。

温州医科大学眼视光医院集团总院长瞿佳：

**继续扎根海南
服务海南人民眼健康**

2018年4月，习近平总书记考察博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆时，我向习近平总书记报告了当时博鳌国际眼视光眼科中心引进波士顿人工角膜，并顺利完成第一例人工角膜移植手术的情况。原本什么也看不见，被搀扶着进来的患者，在手术后骑着自行车离开。4年过去了，如今他已经彻底挥别了失明的世界。

习近平总书记对人民健康高度重视，考察时对我们的工作也给予了很高的评价，这是对我们的一种鞭策和鼓励。

我们正在像习近平总书记所期望的那样，研发使用中国自己的医疗产品和器械，未来，我们将会在习近平总书记的指引下继续扎根海南，服务海南人民眼健康。

（文字整理/见习记者 陈子仪）

当好守护全民健康探路先锋